司令台

各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！

今天我要為大家介紹的是「司令台」。為什麼我要介紹「楊心司令台」呢？

因為，楊心國小的司令台和其它學校的司令台不太一樣，其它學校的司令台是利用「前後各兩根柱子去支撐司令台的屋頂」，而我們學校的司令台是利用「槓桿原理」來設計的，它只利用後面的二根柱子去支撐整個屋頂的重量，不但節省前面兩根柱子的錢，還增加台上同學們的表演空間，讓觀眾視野變得更寬廣！

這就是「楊心司令台」的特色，我的解說到此結束，謝謝大家！    
雞兔園

各位客人好，我是楊心小小解說員○○○，我是楊心小小解說員○○○。今天我們要為大家介紹的是「雞兔園」。

為什麼學校要養這群動物呢？難道這裡是收容流浪動物的地方嗎？
那可不是！原因有二個。

第一個原因是：楊心國小是一個非常重視環保概念的學校，運用「資源再利用」的觀念，將廚房剩下的飯菜給小白兔和雞吃，而小白兔的便便和雞糞，可以提供教學農園種菜所需的有機肥料，最後種出來的菜再回到廚房，煮給小朋友吃。 

第二個原因是：是為了提供楊心小朋友在生活與自然課程中，可就近來這裡觀察兔子和雞的習性。

為什麼要將雞和兔子放在一起呢？

我想可能是要讓我們更會算六年級的「雞兔同籠」數學題目吧！還有，校長希望我們能愛護小動物，學會如何照顧小動物，並學習雞、小白兔和平共處的精神。

我的解說到此結束，謝謝大家！

歡樂亭

各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！

今天我要為大家介紹的是「歡樂亭」。為什麼我要介紹「歡樂亭」呢？其是有典故的喔！

這座歡樂亭是用「福州杉木」建造而成的，而這些福州杉木並不是買來的，它們是楊心國小興建時，拆掉c棟旁邊一座古老的三合院所留下的，當時校長覺得把木頭丟掉很可惜，所以，就把這些福州杉木建成這座「歡樂亭」。

而且，這歡樂亭的名字，是經楊心國小全校小朋友票選而成的，當時有人取名（歡樂亭）、有人取名（懷念亭）、（感恩亭）和(瑞安亭)，經過票選最多票的是（歡樂亭），所以我們大家就把它命名為（歡樂亭）。

    這座（歡樂亭）常有楊心的小朋友的歡笑聲，放學後，也有許多社區運動民眾在這裡乘涼，帶給大家許多的歡樂，真是名符其實的「歡樂亭」。

我的解說到此結束，謝謝大家！
瓜棚教室

 各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！今天我要為大家介紹的是「瓜棚教室」。為什麼我要介紹「瓜棚教室」呢？其是有典故的喔！

瓜棚教室的木材是從東南亞運送過來的柳安木，瓜棚教室的上面有許多爬藤類的植物，像是使君子、蒜香藤、葡萄，所以我們把他命名為瓜棚教室。

瓜棚教室旁邊的水井將近100歲了，這個水井對我們來說很重要，因為93年桃園縣大停水，這個水井幫了我們和附近鄰居很多忙，讓我們知道珍惜水資源的重要，目前同心池的水都是靠這口井供應。旁邊的牆面原是光禿禿的水泥，我們特別栽種了薜力，就變成了一片綠巨人牆，十分美觀。我的解說到此結束，謝謝大家！
愛麗絲的家

各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！今天我要介紹的是楊心環保屋－愛麗絲的家。
楊心環保屋建築主體是建築師採用本校小朋友設計圖與理念所建造而成，這座環保屋的名稱「愛麗絲的家」和「招牌底圖」是由各年級小朋友命名後，以公開戲劇表演等方式發表，再經由全校小朋友票選而來，這塊「招牌底圖」的設計有太陽能板、風力發電的風車與鐵類回收的迴紋針設計，可真是創意感十足呢！
「愛麗絲的家」除了做為資源回收室外，也是一座具有太陽能、風力發電、水樸滿儲水等功能的環保屋。它利用太陽能板吸收光能，與風車收集風力來發電，提供環保屋照明設備所需之電力。旁邊的水撲滿運用雨水回收再利用原理，提供植物灌概所需用水，真是一間綠能設計的環保屋。
我的解說到此結束，謝謝大家！
同心池

各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！

今天我要介紹的是【同心池】，為什麼要建這個「同心池」呢？

因為楊心國小建校前，這裡有一個21-5號「大埤塘」，裡頭有許多原生動物寄居。後來學校建校的時候，原生物種紛紛搬離此處。因此，校長建立這座同心池，一來是為了要引回當時失散的原生種生物回來，二來是為了要讓我們在上自然課 「水生動植物」單元時，能就近觀察水中的動、植物。
楊心同心池與其它地方的生態池有什麼不同的地方呢？

第一：楊心同心池完全採用「夯實的自然生態工法」製作，利用一層一層的紅土，透過學生腳踩和工具的擠壓而成，第二：沒有圍牆的設計，讓生物容易爬進爬出。第三：同心池的水源是由三期「雨水回收水樸滿」的水來供應，如果雨水不足時再由井水來供應。

同心池裡有非常多的水生動植物，水生動物有：『蓋斑鬥魚』、『大肚魚』、『蝌蚪』、『青蛙』。水生植物有：『野薑花』、『香水睡蓮』、『沙輪草』和『水竹芋』。我的解說到此結束，謝謝大家！
仁義巷
各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！今天我要介紹的是退一步海闊天空的「仁義巷」。

我們眼前看到的這條走道，就是楊心國小的「仁義巷」。為什麼它會命名為「仁義巷」呢？其實，這可是有典故的喔！

傳說鄭板橋作官時，他的弟弟為了蓋房子與鄰居，爭一牆之地，彼此互不退讓，弟弟寫信給鄭板橋，希望他能幫忙打贏官司。想不到鄭板橋回信時做了一首詩請弟弟忍讓，莫為此事和鄰居傷和氣。

鄰居知悉此事後非常感動，主動退讓三尺，此地反而成了六尺之巷，也就是後來傳為佳話的「仁義巷」。

楊心校地經過校方用「仁義巷」典故與後面的鄰居們協調後，鄰居們主動拆除後院，歸還校地，並和我們做朋友，假日還會來照顧校園花草樹木，我們為了感念鄰居們高尚的「忍讓哲學」，於是也稱這條走道為「仁義巷」。

我的解說到此結束，謝謝大家！
樹的原住民

   各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！今天我要為大家介紹的是「樹的原住民」。為什麼這裡叫「樹的原住民」呢？

是因為我們還沒建校前，這些植物就已經生長在這裡了，像裡面的橡膠樹和鳳凰木已經有60幾歲了，上面還住有白頭翁、綠繡眼、烏秋、蟬等各種動物，而楊心國小只有11歲，我們希望楊心所有學生都能學會「愛和尊重」，，所以我們把他命名為「樹的原住民」。

現在請跟我到前面去看一些植物，這條步道有很多植物可供小朋友觀察：像在野外如果被蚊蟲叮咬、蜜蜂叮到可用姑婆芋的葉炳擦拭減緩紅腫症狀，還有月桃葉可以包裹粽子。

現在請跟我到最上面，這些椅子桌子的材料是以前三合院的東西，校長覺得丟掉很可惜，就把它做成椅子和桌子，讓小朋友和社區民眾在這乘涼，這裡是小朋友最愛的秘密基地之一喔！

我的解說到此結束，謝謝大家！
綠色標章

各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！我今天要帶領大家一同分享楊心親、師、生為地球環保的努力。
首先，讓我們先看看楊心國小川堂上這面牆上的標章，代表楊心國小這些年來的努力成果，有：綠色學校中心學校標章、優質家長會標章、永續校園績優學校標章、健康促進學校標章、環境教育特色學校標章。

其中，我要特別為大家介紹的是「綠建築標章」：這面綠色標章是內政部為了鼓勵興建「省能源、省資源、低污染」的綠建築，在94年時頒給學校，標榜著「節能、生態、减廢、健康」的觀念。

楊心國小達到綠建築指標有二項：一項是水資源指標，一項是日常節能指標。在全桃園縣二百四十多所國中小中，楊心國小「綠建築標章」是全桃園縣第一面「綠建築標章」，這面綠建築標章，時時提醒我們注意源頭减廢，重視生態環保，掛在這裡，當作我們全體師生和社區民眾的活教材和活廣告。

我的解說到此結束，謝謝大家！
建材施工法介紹

各位客人好，我是楊心小小解說員○○○！
今天我要帶領家來進入「楊心小小建材施工法施工法世界」！為什麼我要特別介紹這些建材施工法呢？
因為校長為了讓我們增加對建材施工法的認識，還在上標明了建材施工法的名字，方便小朋友的認知，現在就由我來介紹。

這面建築的牆壁是「斬石子」，所謂的斬石子是在水泥粉光乾固後，用鐵鎚刀面，斬成這樣細條狀的表面的施工方式。 
      那面建築的牆壁是「洗石子」，所謂的洗石子是先用水泥舖上,再以人工噴水將水泥洗去一層，使小石子微微的露出表面的施工方式。

而這上面的白牆是用「抿石子」的施工方式，他的施工法和洗石子相同，但是後續處理是用「海綿」沾水輕輕抹去表面水泥，讓小石子微露出來。

接下來要為大家介紹楊心校園環保的建材施工法，就是這根白色的管子，它叫做「雨水回收管路」，用來回收下在屋頂上的雨水, 匯集到水撲滿裡面，提供勤學樓與童喜樓的廁所沖馬桶之用水，替學校省了很多水費。

還有現在我踩在腳下的地板，它叫「透水舖面」，佔學校面積的百分之三十五，它可以減少下雨時的逕流量，讓河水不會快速暴漲起來，增加土地的含水量，更可以減少悶熱，這樣的做法十分環保。

相信今天大家對建材施工法有很大的收獲，我的解說到此結束，謝謝大家！
客家風情畫廊
大家好，我是楊心小小解說員○○○，很開心有機會跟大家介紹客家風情畫廊以及裏面的畫作。

這裏的畫都是由陳國增校長、王國雄校長所繪，表現出客家人勤奮打拼的精神，也希望透過這些畫，能讓大家更加認識客家農村的生活。

請大家跟我來

首先是—跺鹹菜

「鹹菜」在客家菜餚中佔有重要的地位，「跺鹹菜」是將芥菜、佝腰菜收下來，稍加曝曬之後鋪在稻草上，鋪一兩層，就撒一些粗鹽，最上層最難踩了，踩好一層後就愈來愈輕鬆。「跺」就是用腳踏的動作，「跺鹹菜」就是踏鹹菜。

再來是—篩肥

從前的農地都使用有機肥料，像「牛屎」、「豬屎」，混在「火灰」或是稻草堆上讓它發酵，然後經過「篩肥」的手續，拿來種田、種菜等。「篩肥」就是將土肥放在篩子上篩一遍。細緻的土肥可以用來覆秧苗，或用來種高級菜(有機蔬菜)。
我的解說到此結束，謝謝大家。

石光隧道—
各位來賓大家好，我是楊心小小解說員xxx，今天要為大家解說的是：石光隧道：
這裏習石頭學習步道可是全縣國中小地質學石頭學習的第一名唷！。

在此石頭學習步道的活動設計中，校長葉春櫻讓孩子有創意發表的舞台，透過各學年的命名發表、票選，以及徵圖活動的票選，最後選出石光隧道與桐花結合的圖畫意象。這裏包括了火成岩家族；沈積岩家族；造岩礦物；變質岩；其中最難能可貴的是化石家族。

能有這些大大小小型態特殊共計24顆的石頭，都得感謝劉興華與何紹清兩位退休校長，上山下海蒐集才能有那麼完整的系列石頭呈現。
我們能夠從課本中平面的知識，變成親手觸摸的石頭，真的是太幸福了。

我的解說到些結束，謝謝大家。
